План – конспект урока по теме «Тригонометрия. Решение тригонометрических уравнений»

Учитель: Смирнова Татьяна Борисовна

Тема урока. Тригонометрические уравнения (повторение).
Цель урока. Обобщить знания учащихся по теме «Тригонометрические уравнения».

 Задачи урока:

· закрепить навыки преобразования тригонометрических уравнений, 

· закрепить знания формул для решения элементарных тригонометрических уравнений, 

· повторить виды тригонометрических уравнений и способы  их решения,

· развивать логическое мышление.

Ход урока.

I. Организационный момент.  

Сообщение темы и целей урока. Повторение теории.

Применяемые  тригонометрические тождества: 

cos
[image: image1.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]a

 + sin
[image: image3.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]a

=1

cos
[image: image5.wmf]a

cos
[image: image6.wmf]b

 +  sin 
[image: image7.wmf]a

sin 
[image: image8.wmf]b

 = cos(
[image: image9.wmf]a

-
[image: image10.wmf]b

)

cos
[image: image11.wmf]a

cos
[image: image12.wmf]b

 -  sin 
[image: image13.wmf]a

sin 
[image: image14.wmf]b

 = cos(
[image: image15.wmf]a

+
[image: image16.wmf]b

)

sin 
[image: image17.wmf]a

cos
[image: image18.wmf]b

 +  cos 
[image: image19.wmf]a

sin 
[image: image20.wmf]b

 = sin (
[image: image21.wmf]a

+
[image: image22.wmf]b

)

sin 
[image: image23.wmf]a

cos
[image: image24.wmf]b

 -  cos 
[image: image25.wmf]a

sin 
[image: image26.wmf]b

 = sin (
[image: image27.wmf]a

-
[image: image28.wmf]b

)


[image: image29.wmf]a

a

a

tg

=

cos

sin


II. Устные упражнения.

                   Презентация

III. Подготовительные упражнения.

1. Пользуясь формулами сложения преобразовать выражения:
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Задание выполняют учащиеся с комментированием  у доски и в тетради
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б) sin
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IV. Повторение методов решения  тригонометрических уравнений.

1. Решение введением новой переменной.

А) 4 sin
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х + 11 sin х – 3 = 0

Введем новую переменную: t = sin х, тогда уравнение превращается в квадратное уравнение  4 t
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 + 11 t – 3 = 0

Решив его, получим 2 корня: t = -3;  t = 
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.

Вернувшись к замене t = sin х , получим два уравнения:sin х  = -3; sin х = 
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. Первое уравнение не имеет решений, второе имеет две серии решений:

х
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Z,  ответ можно записать в виде:  х
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б) 5 sin
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Применяя основное тригонометрическое тождество cos
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х + 6 cos х – 1=0

Введем новую переменную: t = cos х, тогда уравнение превращается в квадратное уравнение -5 t
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 + 6 t – 1 = 0

Решив его, получим 2 корня: t = 1;  t = 
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Вернувшись к замене t = cos х , получим два уравнения:

cos х  = 1; cos х = 
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. Первое уравнение – частный случай, имеет решение: х
[image: image100.wmf]п

 = 2πn, n
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Z, второе уравнение имеет две серии решений 
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 = arccos 
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Z. Итак,  ответ – это объединение  трех  множеств: х
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2. Решение однородного уравнения.

а) cos
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Применяя формулу синуса двойного угла перепишем уравнение в виде -  cos
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х=4 sin х cos х. Разделим обе части уравнения на cos
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 0 Получим уравнение относительно тангенса: 4 tg
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 x - 4 tg x +1 =0

Введем новую переменную: t = tg x, тогда уравнение превращается в квадратное уравнение 4 t
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 - 4 t +1 = 0

Решив его, получим 1 корень: t = [image: image124.wmf]2
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.

Вернувшись к замене t = tg х , получим уравнение: tg х = [image: image125.wmf]2
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.Ответ: х
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б) sin 3х - 
[image: image129.wmf]3

 cos 3х=0

Разделим обе части уравнения на cos 3х
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 0 Получим уравнение относительно тангенса:  tg 3 x - 
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 =0, отсюда,  tg 3 x = 
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Решив его, получим 1 корень: х = 
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Разделим обе части уравнения на 2, получим  
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Заметим, что 
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. Уравнение примет вид: cos 
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Применяя формулу  синуса разности, получим sin ( х - 
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Ответ: Х = (-1) 
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V. Самостоятельная работа.

Решить уравнения:

а) cos 4х sin2х - sin 4х cos2х =0;

б) 2 cos
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х +  sin х= -1;

в) 
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= - 1
Решение самостоятельной работы.

а) cos 4х sin2х - sin 4х cos2х =0;

Применяя формулу синуса разности перепишем уравнение в виде   sin(2х -  4х)  =0; отсюда  - sin2х =0;

2х = πn, n
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Ответ: х = 
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б) 2 cos
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х +  sin х= -1;

Применяя основное тригонометрическое тождество cos
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=1 перепишем уравнение в виде - 2 sin 
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х +  sin х +3=0

Введем новую переменную: t = sin х, тогда уравнение превращается в квадратное уравнение

-2 t
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 +  t +3= 0

Решив его, получим 2 корня: t = -1;  t =1,5.

Вернувшись к замене t = sin х , получим два уравнения:

sin х  = - 1; sin х = 1,5. Первое уравнение – частный случай, имеет решение:

х = - 
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Z, второе уравнение не имеет решений 

Ответ: х = - 
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  + sin х= - 1

Разделим обе части уравнения на 2, получим
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Заметим, что 
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sin  
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Применяя формулу  синуса суммы, получим sin ( х +
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Ответ: х
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VI. Подведение итогов урока. 

VII. Домашнее задание.

Решить № 25 стр.94 (Решение тригонометрических уравнений)
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